

# 年味

文/朱建萍

腊味红一道白一道悬挂在结实的木棍上，彼此紧挨着却丝毫不介意似的共享着阳光，我把头缩在围脖里走过这一片隐约的年味，微微的喜庆气息和着春节的回忆悠悠飘进我的脑海。

儿时，随爷爷奶奶住在乡下，墙上的新日历才翻过几页便有戏班敲锣打鼓地搭起戏台。戏台简陋，只用红布扎起帘子取个喜庆的彩头，但是走乡串镇的演员们描上妆，戏服着身，伊伊呀呀开了那么一嗓子，便知不是糊弄人的。刘玄德过江迎娶孙尚香，孙夫人巾帼洞房舞刀枪，一出《龙凤呈祥》热热闹闹欢喜结局，唱至尽兴，乐器也拉得急促，尾字忽顿，铿锵锵锵，引得堂下一片喝彩。青天白日，字正腔圆，与我不明就里而拍得通红的手掌一起收录进记忆。

腊月二十七，腊月二十八，日历一天天被撕下，又黏又稠又香又热的腊八粥在肚子里温存了足够的时间能用一年来回味。终于，年的脚步在它长长的行程上清晰起来。它风尘仆仆地蘸了一身的墨，在裁剪均匀的大红纸上一滚便是

一个遒劲的“福”字。褪了色的门联无声地念着写在自己身上的充满吉祥意味的话，静静地等待着被取代，然后化作旧年的最后一团火，把年味儿蒸得膨胀起来，胀满整个屋子。

灶膛里的火与漆黑的天幕上绽开的焰火相映成趣。喜庆、吉祥、平安、团圆、发财、兴隆、加官、进禄、有余、长寿……一个个切实的愿望在旧的一年的终点上从大人们的口中纷纷蹦了出来，化作了觥筹交错间下肚的那一杯辛辣又刺激的酒。

初一是要图个“新”的，一声声“新年好”串起来的三十晚上未烧尽的那把火，将鲜亮的温暖传递给屋外的寒风。那时的感觉倒比如今裹着被子吹空调更暖和些……

戏班已有许多年未看到，腊八粥的味道也没有以前醇正，印刷的门联有着漂亮的笔锋，少有人愿意挥毫了。难怪人们在结束了年的狂热后总是感叹：年味儿一年比一年淡了。

我梦见自己穿上了戏服，演了一出热热闹闹的大戏。

# 被繁华打扰的丽江城

文/王玥颖

黄昏时分，高原湛蓝的天空上绽开绚丽的彩霞，像极了舞动着的彩缎，各种颜色交杂，却是说不出的和谐。

我转过身，望着霞光下的丽江城，突然有些茫然。

入目的尽是人群，纷乱的人影扰得人分不清东南西北。我敢说，这里人群的密集度绝对不低于几年前的上海世博会。我踮起脚，寻着了那些淹没在人群中的古城建筑。叹一口气，随人潮涌进城内。

古城的街道并不宽，却挤满了人。街道两边尽是商铺，卖披巾的，卖牛角梳的，卖翡翠的，卖普洱茶的，还有各种特色小吃的……灯火通明，人声鼎沸，脑袋里尽是嗡嗡的声音。周围的人笑着，似乎很享受这种热闹。我努力挤到街边，随便找了条小巷逃了进去。

巷子里没有商家，也没有别的游客，嘈杂的声音似乎被隔在了远处。蹲在路边，我突然想哭，这不是丽江古城。当街道的和谐

静谧被繁华喧闹打破，当静夜的幽暗被灯火照得亮如白昼，当原来平和的一切附上了商业的色彩，这里便不再是丽江古城。它空有古城的壳子，却失去了古城的灵魂。

突然想起另一个地方，湘西凤凰。

三年前去凤凰古城，达到时已过了十点，虽是一个雨夜晚，我依然兴致勃勃夜游古城。

夜黑得那般浓重，天空似是墨染一般，没有一丝亮光。雨细细密密地洒进沱江，扰乱江水平静的梦想。

凤凰的夜较之丽江要安静许多。街道很空旷，偶尔有人打一把伞走过。沿江的楼上亮着彩灯，也不似丽江那样炫目刺眼。只有几家酒吧依旧热闹，不过那些喧闹声也在雨中消逝了大半，听来像女生的轻声吟唱，和谐地融进凤凰古城。

我收了伞，倚在石栏杆上。脚下的青石板路被雨水浸透，看得清上面无数道岁月的痕迹。远处昏黄的灯光在雨中迷蒙，透过雨帘给石板路染上异样的色彩，恍惚间，有种时光倒流的错觉。江中，两岸笙歌繁华的倒影已被细雨弄碎，色彩斑斓的混杂在一起，像一幅随心随性的肆意画作，更像一个梦。

凤凰的魂仍在，丽江却没有了。在丽江的繁华喧嚣中，还有谁能在柳梢下静听晚风的轻吟？还有谁会弯下腰贴近石板路上岁月的温凉？没有人。

我悲哀了。没有魂的丽江，我只是一个繁华的商铺城。

繁华有很多好处，但它独独不能出现在古城。当那种独属于古城的静谧被繁华取代，丽江城也就空了。

我为你默哀，被繁华打扰了的丽江城。



## 音乐节 WE NEED YOU

文/裴诗语

春天，在江风中猎猎作响；心跳，在惊蛰过后悄然复苏；脚步，在五月的阳光下期待一次心的放逐。

街头巷尾有了裙裾飘飘的身影，初夏的阳光，显然属于躁动不安的年轻生命。年轻的生命向往年轻的舞台。五一小长假，我与蓝天绿草相约长江国际音乐节。

这是我第二次来。从万达附近乘车直达鹭岛，真心方便。车上大多是学生，旁边两个穿着长裙戴花帽的女生，像这28度的天气，明媚耀眼。下了车就是大门，放眼望去全是人，大家笑着嚷着推搡着进了大门。

深吸一口气，果真没有PM2.5，有的是江水和草地洗涤过的味道。右手边围了不少人，似乎有什么好玩的。原来0511网站组织的扫二维码抽奖，这种机会我可从不放过。上微信，娴熟地扫一扫，刮奖。嗬，三等奖！奖给我的杯子还不错呦。原来，游戏企业也加盟了。为此我几乎不离手机，扫一扫加关注加抽奖，赢了不少战利品，还吃到了老冰棒。妈妈说，这是她小时候的味道。

再往前走，路两边满是小地摊。白羊座的我此时毫无抵抗力。

手链、项链、墨镜、T恤、帽子、黄瓜等等，简直是个小型集市。我也买了一条心水的手链，只花了5元，个人十分满意。

虽然这些都挺不错，作为吃货，对此地的小吃我简直无力吐槽。所谓的“小吃一条街”，卖的都是日常便宜的吃食，但价格却不菲，东西完全颠覆了原先物美价廉的印象。不过既然来了，也就自动忽视这一切，奢侈一下吧。但这口味……

音乐节，以音乐和节日的名义告别一个自己，遇见另一个自己。正如这些被颠覆的食物。

在音乐面前，每个人都可以呐喊，咆哮。正如我虽然难以理解摇滚精神，但我也希望体验一下披头散发站在人群中ROCK的感觉。这样，等我老去后的某一天，这记忆会在我的脑海里闪光。

舞台上70后的大叔不仅外貌普通，名字也很普通——张玮玮，我从来没听过。民谣歌手的嗓音细腻而略带沙哑，旋律也挺温柔。草地上全是花花绿绿的帐篷，人头攒动。但不管你是谁，当江风掠起你额前的短发，你就会发自内心地感受到纯粹的快乐。不是吗？

音乐节，WE NEED YOU!

## 远方

文/陈智琳

一袭月光的无言啜饮一朵玫瑰的芬芳

一尺星光的闭合璀璨一只夜蝉的守望

一场秋雨的绵密缝上一根树相思的针脚

谁的目光停留在潮起潮落的远方

自由是消失的远方

等待是沉默的远方

这迷失的海洋

在思念中荡漾

游子的远航

漂泊的故乡

和一个一无所有的远方

一块美玉的无眠滑落一帘幽梦的惆怅

一面铜镜的憔悴摇曳一盏红烛的彷徨

一册史书的开合掩映一滴泪水的仰望

谁的琴声空旷了灯火阑珊的远方

未来是过去的远方

永恒是瞬间的远方

这历史的脚步

在遥远中前行

越不过沧海的蝴蝶

触不到长空的飞鱼

和一个可望而不可即的远方

一阵浓雾的消散悉数一轮时间的苍莽

一声千年的叹息沉沦一回往事的模样

一次沉默的眺望吟咏不老时光里的梦一场

孤独的远方

是爱的沉寂

这温情的陪伴

在追赶中缓慢

留不住你的空城

追不上光阴的浮生

和一个不必流连的远方

一场黑夜里远方的流浪

唤起一颗心

遗忘的梦想